

מציאת פתרונות כלליים לבעיה

$$\begin{cases} \dot{x}_1 = \frac{t^2}{t^3-1} x_1 - \frac{1}{t^3-1} x_2 \\ \dot{x}_2 = -\frac{2t}{t^3-1} x_1 + \frac{2t^2}{t^3-1} x_2 \end{cases}$$

מציאת פתרונות כלליים: $\begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} t \\ 1 \end{pmatrix}$ בהינתן הפיתרון

$$A = \begin{pmatrix} \frac{t^2}{t^3-1} & -\frac{1}{t^3-1} \\ -\frac{2t}{t^3-1} & \frac{2t^2}{t^3-1} \end{pmatrix} \quad \text{tr}A = \frac{3t^2}{t^3-1}$$

פתרון

$$e^{\int \text{tr}A dt} = e^{\int \frac{3t^2}{t^3-1} dt} = e^{\ln(t^3-1)+c} = C(t^3-1)$$

$$W = \begin{vmatrix} t & x_1 \\ 1 & x_2 \end{vmatrix} = tx_2 - x_1 = C(t^3-1)$$

עבור $C=1$: $x_1 = -t^3 + tx_2 + 1$

נציב במצד \dot{x}_2

$$\dot{x}_2 = \frac{-2t}{t^3-1} (-t^3 + tx_2 + 1) + \frac{2t^2}{t^3-1} x_2 = 2t$$

ולכן $x_2 = t^2 + C_2$ עבור $C=0$: (אחרת תהיה תלמה בפיתרון הניתון)

$x_1 = 1$

$$\begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} = C_1 \begin{pmatrix} t \\ 1 \end{pmatrix} + C_2 \begin{pmatrix} 1 \\ t^2 \end{pmatrix}$$

ולכן

מציאת פתרונות כלליים

$$y'' - y' \tan x + 2y = 0$$

פתרון כללי של בעיה

$$A = \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 2 - \tan x & 0 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} y_1 \\ y_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \sin x \\ \cos x \end{pmatrix}$$

למשל $y = \sin x$: פתרון כללי

פיתרון כללי: $y_2 = y'$, $y_1 = y$

$$W = \sin x y_2 - \cos x y_1 = e^{\ln \frac{1}{\cos x} + c} = \frac{C}{\cos x}$$

ולכן: $\sin^2 x > \cos^2 x$ (עבור $C=1$)

$$\frac{\sin x y_1' - (\sin x)' y_1}{\sin^2 x} = \frac{1}{\cos x \sin^2 x}$$

$$\left(\frac{y_1}{\sin x}\right)' = \frac{1}{\cos x \sin^2 x} \Rightarrow \frac{y_1}{\sin x} = \int \frac{dx}{\cos x \sin^2 x} = \frac{1}{2} \ln\left(\frac{1+\sin x}{1-\sin x}\right) - \frac{1}{\sin x} + C_1$$

$$y = \frac{1}{2} \sin x \ln\left(\frac{1+\sin x}{1-\sin x}\right) - 1 \quad \text{ורסן}$$

ורסן פותרון כללי הוא

$$y = C_1 \sin x + C_2 \left(\sin x \ln\left(\frac{1+\sin x}{1-\sin x}\right) - 1 \right)$$

שאלה 3

דברואר דרך שיטת טורי חזקות שפתרון כללי של המשוואה: $y'' - 3y' + 2y = 0$ הוא $y = C_1 e^{2t} + C_2 e^t$

פותרון

נניח $y(t) = \sum a_n t^n$ במשוואה:

$$\sum a_{n+2} (n+2)(n+1) t^n - 3 \sum a_{n+1} (n+1) t^n + 2 \sum a_n t^n = 0$$

$$a_{n+2} (n+2)(n+1) - 3a_{n+1} (n+1) + 2a_n = 0 \quad \text{כל ציבורי:}$$

$$a_{n+2} = 3 \frac{a_{n+1}}{(n+2)} - 2 \frac{a_n}{(n+1)(n+2)} \quad \text{נקבל נוסחא רקורסיבית:}$$

עבור $a_0 = 1, a_1 = 1$ נראה באינדוקציה ש $a_n = \frac{1}{n!}$ (מתקיים עבור $n=0$ ו- $n=1$) נניח עבור $n \geq 1$ $a_n = \frac{1}{n!}$

$$a_{n+1} = \frac{3}{(n+1)} \frac{1}{n!} - \frac{2}{n(n+1)} \frac{1}{(n-1)!} = \frac{1}{(n+1)!}$$

$$y = \sum \frac{t^n}{n!} = e^t \quad \text{ורסן}$$

הואו אופן עבור $a_1 = 2, a_0 = 1$ נקבל $a_n = \frac{2^n}{n!}$ ואז $y = e^{2t}$

ומכיון ששני פתרונות ילדה ב"ר (ציבורי פהראו) $y = C_1 e^{2t} + C_2 e^t$ פותרון